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1.  1  2. െ1  ቂെ2 െ10
10 1 ቃ 3.		ቂ3 1 8

6 17 16
ቃ 4.  6 或	െ1  

5. (1)	ቂെ5 2
3 െ1ቃ  (2)	െ2 6.  2  7 7.		ቂ2 3

4 െ5
ቃ   

8.		ሺ1	, െ1	, 2ሻ 9.  (A)   10. (D)   11. (B)(D)   12. (B)(D)    

13.
 
ଷଵ
ହସ  14.	൥

0.8 0.2 0.1
0.1 0.7 0.3
0.1 0.1 0.6

൩  35% 15. 285  16. െ5  

一、概念題（共 11 格，每格 5 分） 

1.設൤ ݔ ൅ ݕ 2ܽ
2ܽ ൅ ܾ ݔ െ ൨ݕ ൌ ቂ1 2

3 0ቃ，則	ܽݔ ൅ ݕܾ ൌ	    。 

 解聯立	൜ݔ ൅ ݕ ൌ 1
ݔ െ ݕ ൌ 0	與ቄ 2ܽ ൌ 2

2ܽ ൅ ܾ ൌ 3	得	൝
ݔ ൌ 1

2

ݕ ൌ 1

2

與	ቄܽ ൌ 1
ܾ ൌ 1，故ܽݔ ൅ ݕܾ ൌ 1 

2.設ܣ ൌ ቂെ2 4
3 1ቃ，	ܤ ൌ ቂ3 1

1 െ2ቃ且3ሺܺ ൅ ሻܤ2 ൌ ,	的第ሺ݅	ܺ	௜௝表示矩陣ݔ若，ܣ ݆ሻ元，則 
ଶଵݔ ൌ	    ，又ܤܣ ൌ	    。 

 ①	ܺ ൅ ܤ2 ൌ 1

3
ܺ	  ܣ ൌ ଵ

ଷ
ܣ െ ଶଵݔ則，ܤ2 ൌ

ଵ
ଷ
ܽଶଵ െ 2ܾଶଵ ൌ

ଵ
ଷ
ൈ 3 െ 2 ൈ 1 ൌ െ1 

ܤܣ	② ൌ ቂെ2 4
3 1ቃ ቂ

3 1
1 െ2ቃ ൌ ቂെ2 െ10

10 1 ቃ  

 

ܣ	.3 ൌ ቂ1 0
2 3ቃ，ܤ ൌ ቂ1 2 5

0 3 1ቃ，	ܥ ൌ ቂ2 െ1 3
0 2 െ1ቃ，則ܤܣ ൅ ܥܣ ൌ	    。 

ܤܣ	 ൅ ܥܣ ൌ ܤሺܣ ൅ ሻܥ ൌ ቂ1 0
2 3ቃ ቂ

3 1 8
0 5 0ቃ ൌ ቂ3 1 8

6 17 16ቃ  

 
4.二階方陣ܣ ൌ ቂݔ 2

3 ݔ െ 5ቃ，若 A 無反矩陣，則ݔ ൌ	    。 

 detሺܣሻ ൌ ଶݔ െ ݔ5 െ 6 ൌ ሺݔ െ 6ሻሺݔ ൅ 1ሻ ൌ 0  	ݔ ൌ 6	或െ1 

 

ܣ	.5 ൌ ቂ1 2
3 5ቃ，(1)	ିܣଵ為     (2)	ܤ ൌ ቂܽ ܾ

ܿ ݀ቃ	滿足ܤܣ ൌ ቂ2 0
0 2ቃ， 

ܽ ൅ ܾ ൅ ܿ ൅ ݀ ൌ    。 
 (1)	detሺܣሻ ൌ 5 െ 6 ൌ െ1，ିܣଵ ൌ ଵ

ିଵ
ቂ 5 െ2
െ3 1 ቃ ൌ ቂെ5 2

3 െ1ቃ 

ܤܣ	(2) ൌ ܤ ଶ ܫ2 ൌ ଶܫଵିܣ2 ൌ ቂെ10 4
6 െ2ቃ，所求ൌ െ10 ൅ 4 ൅ 6 െ 2 ൌ െ2

 

6.設矩陣ܣ ൌ ൥
1 െ1 2
3 1 ܽ
4 3 1

					
0
4
ܾ
൩，利用列運算將矩陣 A 化成簡單化矩陣ܤ ൌ ൥

1 0 1
0 1 െ1
0 0 0

					
1
1
0
൩，

試求ܽ ൌ	    ，ܾ ൌ	    。 

 	൥
1 െ1 2
3 1 ܽ
4 3 1

					
0
4
ܾ
൩
െ3ܴ1 ൅ ܴ2
→

െ4ܴ1 ൅ ܴ3

	൥
1 െ1 2
0 4 ܽ െ 6
0 7 െ7

					
0
4
ܾ
൩

1

4
ܴ2
→

	

቎
1 െ1 2
0 1 ௔ି଺

ସ
0 7 െ7

					
0
1
ܾ
቏

 
ܴଶ ൅ ܴଵ
→
െ7ܴଶ ൅ ܴଷ

	
ۏ
ێ
ێ
ێ
ێ
1ۍ 0 ܽ൅2

4
0 1 ܽെ6

4
0 0 14െ7

4

															
ے
ۑ
ۑ
ۑ
ۑ
ې

，比較得	ቊ
ܽ൅2

4
ൌ 1

ܾ െ 7 ൌ 0
  ቄܽ ൌ 2

ܾ ൌ 7 

 

7.聯立方程式൜2ݔ ൅ ݕ3 ൌ ܿଵ
ݔ4 െ ݕ5 ൌ ܿଶ

	表成	ܣ ቂ
ݔ
ቃݕ ൌ ቂ

ܿ1
ܿ2ቃ，求二階方陣ܣ ൌ	    。 

即ቂ2 3
4 െ5ቃ ቂ

ݔ
ቃݕ ൌ ቂ

ܿଵ
ܿଶቃ，故	ܣ ൌ ቂ2 3

4 െ5ቃ 

8.設 റܽ ൌ ሺ3	, 2	, 5ሻ，	 റܾ ൌ ሺ1	, 2	, െ3ሻ，	 റܿ ൌ ሺ1	, െ	2	, 1ሻ，	 റ݀ ൌ ሺ4	, െ4	, 10ሻ，若 റ݀ ൌ ݔ റܽ ൅ ݕ റܾ ൅ ݖ റܿ，則
序組ሺݔ	, ,	ݕ ሻݖ ൌ	    。 

 即൞
ݔ3 ൅ ݕ ൅ ݖ ൌ 4…①

ݔ2 ൅ ݕ2 െ ݖ2 ൌ െ4…②

ݔ5 െ ݕ3 ൅ ݖ ൌ 10…③

  	ቊ
① ൈ 2 ൅ ②得 ݔ8 ൅ ݕ4 ൌ 4

② ൅ ③ ൈ 2 得 ݔ12 െ ݕ4 ൌ 16
  ൜ ݔ ൌ 1

ݕ ൌ െ1 

代回①得	3 െ 1 ൅ ݖ ൌ 4  	ݖ ൌ 2 

二、單一選擇題（共 2 題，每題 5 分） 

    9.利用反方陣解矩陣方程式的方法運用在密碼學中，首先用矩陣將英文字母編 

碼，例如：a 以ቂ01ቃ表之，b 以ቂ02ቃ表之，···，z 以ቂ26ቃ表之。而單字”cow”以 

	ቂ0 1 2
3 5 3ቃ表之，餘類推。今為了保密將某英文單字以矩陣 A 表示並加密後再 

傳出，方法如下：選取兩個二階方陣ܤ ൌ ቂ1 െ2
1 െ3ቃ、ܥ ൌ ቂ2 4

6 8ቃ，計算 ( )B C A  

後，再傳出。假設收到的內容為矩陣ቂ 8 13 14
20 32 35ቃ，則原單字為何？ 

(A) dog (B) cat (C) you (D) box (E) pig。 
 ሺܤ ൅ ሻܥ ൌ ቂ3 2

7 5ቃ，ሺܤ ൅ ሻିଵܥ ൌ ଵ
ଵ
ቂ 5 െ2
െ7 3 ቃ ൌ ቂ 5 െ2

െ7 3 ቃ，ሺܤ ൅ ܣሻܥ ൌ ቂ 8 13 14
20 32 35ቃ 

 	ܣ ൌ ሺܤ ൅ ሻିଵܥ ቂ 8 13 14
20 32 35ቃ ൌ ቂ 5 െ2

െ7 3 ቃ ቂ
8 13 14
20 32 35ቃ ൌ ቂ0 1 0

4 5 7ቃ，表 dog  

∴選(A) 

矩 陣 13 

0
0

ܾ െ 7
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    10.設 A 為二階方陣，ܫଶ ൌ ቂ1 0
0 1ቃ，ܱ ൌ ቂ0 0

0 0ቃ；若ܣଶ െ ܣ5 ൅ ଶܫ6 ൌ ܱ，則下列

何者是5ܫଶ െ  ？的反矩陣ܣ

(A) A (B)	െܣ (C)	ܣ െ ଵ	ଶ (D)ܫ5
଺
ଶܣ	(E) ܣ െ  。ܣ5

ଶܣ  െ ܣ5 ൅ ଶܫ6 ൌ ܱ  	ܣଶ െ ܣ5 ൌ െ6ܫଶ  	5ܣ െ ଶܣ ൌ ଶܫሺ5ܣ	 ଶ ܫ6 െ ሻܣ ൌ  ଶܫ6

 
஺
଺
ሺ5ܫଶ െ ሻܣ ൌ ଶܫଶ，故5ܫ െ 的反矩陣為஺ܣ

଺
 ∴選(D) 

 

三、多重選擇題（共 2 題，每題 5 分） 

    11.設 A、B、C 皆為2 ൈ 2矩陣，則下列敘述哪些是正確的？ 

(A)	ሺܣ ൅ ሻଶܤ ൌ ଶܣ ൅ ܤܣ2 ൅ ܥሻܤܣሺ	ଶ恆成立 (B)ܤ ൌ   ሻ恆成立ܥܤሺܣ

(C)若ܤܣ ൌ ܱ，則ܣ ൌ ܱ或ܤ ൌ ܱ   (D)若detሺܣሻ ് 0，且ܤܣ ൌ ܤ則，ܥܣ ൌ  ܥ
(E)	ሺܤܣሻିଵ ൌ  。ଵିܤଵିܣ

 (A)矩陣乘法交換率不成立，不合  

 (B)滿足矩陣乘法結合率，合  

 (C)	ܣ ൌ ቂ0 0
0 1ቃ，	ܤ ൌ ቂ1 0

0 0ቃ  ܤܣ ൌ ቂ0 0
0 0ቃ，但ܣ ് ܤ	，ܱ ് ܱ，不合  

(D)∵detሺܣሻ ് ܤܣ	，ଵ存在ିܣ∴ 0 ൌ ሻܤܣଵሺିܣ  ܥܣ ൌ ܤ ሻ ܥܣଵሺିܣ ൌ   合，ܥ

(E)∵ሺܤܣሻሺିܤଵିܣଵሻ ൌ ଵିܣଶܫܣ ൌ ଵିܣܣ ൌ ሻିଵܤܣଶ，得ሺܫ ൌ   ଵ，不合ିܣଵିܤ

∴選(B)(D) 

 

    12.安安為了避免公司機密資料被竊取，就發明了一種編碼的方式，將原始數

字傳遞給平平，將數對	ሺݔ	, ݔሻ透過൜2ݕ ൅ ݕ ൌ ܽ
ݔ ൅ ݕ2 ൌ ܾ	轉換成密碼	ሺܽ	, ܾሻ，則下列哪

些選項是正確的？ 

(A)數對	ሺ1	, 7ሻ的密碼為	ሺ9	, 9ሻ (B)密碼	ሺ9	, 3ሻ的原始數對為	ሺ5	, െ1ሻ 

(C)該編碼公式可能會把不同數對轉換成相同的密碼 (D)若要將密碼轉換成原

始的數對，可透過二階方陣 M 來轉換，即ܯ ቂܾܽቃ ൌ ቂ
ݔ
ܯቃ，則ݕ ൌ ቎

ଶ
ଷ

െ ଵ
ଷ

െ ଵ
ଷ

ଶ
ଷ

቏。 

 (A)將數對ሺ1	, 7ሻ代入，得ቄ 2 ൅ 7 ൌ ܽ
1 ൅ 14 ൌ ܾ  ቄ ܽ ൌ 9

ܾ ൌ 15，不合 (B)將ሺܽ	, ܾሻ用ሺ9	, 3ሻ代入，得൜2ݔ ൅ ݕ ൌ 9
ݔ ൅ ݕ2 ൌ 3  

൜ ݔ ൌ 5
ݕ ൌ െ1，合 (C)係數行列式ൌ ቚ2 1

1 2ቚ ൌ 4 െ 1 ൌ 3 ് 0 ∴方程組恰有一解，不合 (D)原始方程組用矩

陣表示，可寫成ቂ2 1
1 2ቃ ቂ

ݔ
ቃݕ ൌ ቂܾܽቃ  ቂ2 1

1 2ቃ
ିଵ
ቂ2 1
1 2ቃ ቂ

ݔ
ቃݕ ൌ ቂ2 1

1 2ቃ
ିଵ
ቂܾܽቃ  ቂ

ݔ
ቃݕ ൌ ቂ2 1

1 2ቃ
ିଵ
ቂܾܽቃ 

ܯ∴ ൌ ቂ2 1
1 2ቃ

ିଵ
ൌ ଵ

ସିଵ
ቂ 2 െ1
െ1 2 ቃ ൌ ൥

ଶ
ଷ

െ ଵ
ଷ

െ ଵ
ଷ

ଶ
ଷ

൩，合 ∴選(B)(D) 

四、填充題（共 5 格，每格 5 分） 
13.下雨天的翌日也下雨的機率是ଵ

ଷ
，非下雨天的翌日下雨的機率是ଵ

ଶ
，今假設第一天是下雨

天，則第四天非下雨天的機率為    。 

 轉移矩陣  

∴第四天非下雨天的機率為ଷଵ
ହସ

 

14.甲報社每年保留 80% 的顧客，而轉向乙報社與丙報社訂購的顧客，分別占 10% 與 10%； 

 乙報社每年保留 70% 的顧客，而轉向甲報社與丙報社訂購的顧客，分別占 20% 與 10%； 

 丙報社每年保留 60% 的顧客，而轉向甲報社與乙報社訂購的顧客，分別占 10% 與 30%。 

 若目前甲、乙、丙三報社的市場占有率分別為 20%、30%、50%，且顧客總人數不變： 

 (1)試求其轉移矩陣       (2)已知最後報社供應市場會趨於穩定，試問穩定狀
態時，乙報社之市場占有率為    。 

 (1)轉移矩陣ܣ ൌ ൥
0.8 0.2 0.1
0.1 0.7 0.3
0.1 0.1 0.6

൩ 

(2)設穩定狀態矩陣ݔ ൌ ቈ
ܽ
ܾ

1 െ ܽ െ ܾ
቉  ൥

0.8 0.2 0.1
0.1 0.7 0.3
0.1 0.1 0.6

൩ ቈ
ܽ
ܾ

1 െ ܽ െ ܾ
቉ ൌ ቈ

ܽ
ܾ

1 െ ܽ െ ܾ
቉ 

  	൜0.8ܽ ൅ 0.2ܾ ൅ 0.1ሺ1 െ ܽ െ ܾሻ ൌ ܽ
0.1ܽ ൅ 0.7ܾ ൅ 0.3ሺ1 െ ܽ െ ܾሻ ൌ ܾ  	ቄെ0.3ܽ ൅ 0.1ܾ ൌ െ0.1

െ0.2ܽ െ 0.6ܾ ൌ െ0.3  	ቄെ3ܽ ൅ ܾ ൌ െ1
2ܽ ൅ 6ܾ ൌ 3  

  	ܽ ൌ ଽ
ଶ଴

，	ܾ ൌ ଻
ଶ଴

，乙報社市場占有率ൌ ଻
ଶ଴
ൈ 100% ൌ 35% 

15.設ܣ ൌ ൣܽ௜௝൧ଽൈଽ且ܽ௜௝ ൌ ቊ
݅，當݅ ൒ ݆
0，當݅ ൏ ݆

，則 A 中所有元素之和為    。 

ܣ  ൌ ൦

ܽଵଵ ܽଵଶ					⋯ ܽଵଽ
ܽଶଵ ܽଶଶ					⋯ ܽଶଽ
⋮				 ⋮							⋯ ⋮

ܽଽଵ ܽଽଶ					⋯ ܽଽଽ

൪ ൌ ቎
1 0 0					⋯ 0
2 2 0					⋯ 0
		⋮ 	⋮		 ⋮					⋯ ⋮	
9 9 9					… 9

቏，所求為1ଶ ൅ 2ଶ ൅ 3ଶ ൅ ⋯൅ 9ଶ ൌ ଽൈଵ଴ൈଵଽ
଺

ൌ 285 

 

甲報 乙報 丙報
甲報
乙報
丙報
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16.若方程組൝
ݔ ൅ ݕ2 ൅ ݖ ൌ െ3
ݔ2 ൅ ݕ െ ݖ ൌ െ3
ݔ3 ൅ ݕ2 െ ݖ ൌ ܽ

	有解，求ܽ ൌ	    。 

 方程組所對應的增廣矩陣為 

 

∵方程組有解 ∴ܽ ൅ 5 ൌ 0  	ܽ ൌ െ5 


